

Лексико-грамматическая специфика текстов по дисциплинам инженерного профиля

Фещенко Е.И.

Белорусский национальный технический университет

Базисные аспекты грамматики русского языка в рамках инженерной коммуникации имеют свою специфику.

Можно утверждать, что образ мира, неявно присутствующий в любом тексте, прослеживается в ткани текста по инженерным дисциплинам.

Текст, предназначенный человеку данного социума, может служить материалом ориентировочных суждений о том, как представлен мир в образах субъекта инженерной деятельности.

При сравнении текстов разных стилей прослеживаются значительное их различие на лексико-грамматическом, синтаксическом уровне, а также на уровне представленности типов текстов.

Предметы исследования диктуют выбор лексико-грамматических средств для передачи определенной информации.

Тексты, описывающие фундаментальные дисциплины (эти тексты изучают предметы реального мира, но представляют его в виде идеализированных моделей) имеют следующие особенности:

1) в этом типе текстов чаще встречаются рассуждения и доказательства;

2) на уровне лексики и синтаксиса отмечается преобладание причастных оборотов, причастий, которые участвуют в образовании терминологических словосочетаний;

3) на уровне синтаксиса отмечается преобладание деепричастий и деепричастных оборотов;

4) отмечается преобладание пассивных синтаксических конструкций;

5) используются безличные предложения с модальными словами.

Тексты, которые посвящены инженерной деятельности (тексты такого рода предполагают регулярное применение научных знаний, следовательно, стоит учитывать тот факт, что предмет исследования реален), имеют особенности другого рода:

1) в текстах данного типа чаще встречаются дефиниции и описания;

2) наблюдается преобладание обобщенно-личных синтаксических конструкций;

3) прослеживается большое количество придаточных предложений со словом «который» в косвенных падежах с предлогами;

4) встречается незначительное количество причастий и причастных оборотов.